Co kazdy wiedzie¢ powhven?

Zgon podréznika, jjflnia 20 lutego umart .w Lcfndynife zna-
ny odkrywca bieguna pdinocnieg-0y Peary.

Najwiekszym miastem na Swiecie jest. Walk pst-gilmijw i>li-
czernia wykazuja, Londytff,"Ktory’Rflleni z -przedmiesciami li-
czy 8% miliondw mieszkancow.

»Imperator" pod flagg angielska. Jak dzienniki

wsiadto w Llyerpolu 1500 os6b ma pokitad', Imperatora”, -da-'
*woego okretu niemieckiegol ktéry odbywa, obecnie.pieowmig
podré6z do NoiwegmJorku pod flagg angielskag. Wanto sobie
przy tej ~6sobnosfci. przypomnie¢ Historye tego obi;$tu. Zbu-
dowany zostat *‘Imperator jns Hamburgu w roku 1915, byj
wlasnbscag ,,OMpEamibur-~e~feeiifM M pP'~ i Dhugoftp jego
wynosi okoto 300 me-tirow, szerokos$¢ OjkotoySO, ipiaitr (pokita-
déw) posiadg+pkref; 11 «{memoze poiimesiicSOOO0 o0sb6b. takjkze jes;t.
jednym z gtjwSekszyioh na Swieci¢ okretow. Okret poch-
szajg turbiny parowe. Trzy Kklatki $chodawe iVkilka |w»id
osobowych stuzy ,do komiunikacyi, Saila jadalna olbrzymia,;,
wysoka na dwa pietra, nie ma rownej M e na ;zadmy!m in-
nym okrecie.

Czy zwierze poznaje, co jakis obraz prezdstawia? Th.py-
tani® zajmowato badaczy; iv$£zysdk*ch czaséw. Po dbktadn&¢h
-badairfiajgh stwierdzono, ze zwieirizetad-t6; ws~k”~h:.gatunkéw
poznajg obrazy. Aleksander Humboldt pokazat swojej matej
matpce "folorowe"obrazki, przedstawiajgce Oisy i”zfeanczif.
Malpka naty~hmiast*wystawila tapke, 'by-je-zigtpac 1? spozyé.
Przed klasztorem buddysto-w WfeS*BNfit pompowany w
naturalnych fcoilipirafch model;psa >cynkowego. i&Jbrzjgftf waz
rzucit sie na psa. i potknat odtow,. jakby .to byto zyjgce stwo-
rzenie. Ptaki”poznajg iwS'lustrze swg
ry madgt lata¢ wolno po pokoju? -siadat najchetniej na ptyoid\
Ti|pfchjk i. wysSpiewywat- swemu-|!'Qbowtérowi za szkiem. Koty
i kozice poznajg irbwniezSwdéj obraz, w ltetrze.' Rozmaicie ,za-

.chowajg sie psy, gdy :sie je poistawkprzed lustrem? Jedne ma-
ja, wyrazng antypatie do~~ego j™ ~,:;m |e jroWrabg je.
Ciekawie zachowuje sie pies wobec obrazéw. Znany malarz
zwierzat Sperling wystawit w sali muzejum w Jzwerymigcpor-
mtret psa w maturalnej wielkosci. M,aly ‘piesek, ktéry przypad-
kowo wszedt fla 'sald naucit sie,; szczekajgc mambrazi a potem
zaczat gonié, wyjac ze strachu,, po wszystkich salach mu-
zeum. Jamnik ktéry wszedt do pracowni malarza Eggemy w
Monachium, okrgzat wyjgc wielki 'Obraz ,,Polowanie w wCa-f
kach s$rednich" i chciat przytagczy¢ sie do gonigcych psOw.-
Rzezbiarz Rusze musiat usung¢ z swego atelier .pomalowana
modele dwodch pséw, bo jamnik jednego ze zwiedzajgcych
gosci rzucit sie manie i chciat je grysc.

Jakie swiatto drazni najmniej -oczy? iNa to pytanie odpo-
wedziano w nastepujacy sposob: Jak wiemy, poruszajg sie
nasze potwioki zawsze*]. to tern czeSciej, im bardziej oczy sg

"zireghzone. Wyiwnjoskjeyisffot-wiec; ze ten todzaj oSwietlenia
je;sCjii:gjbard:ziej szkodliwy, przy ktorym w,pewnym oforpSie
'‘¢pasu "\yykonaty. poiyi¢ki majwsecfcj ponusizen. Liczono wiec
poruszenia powiek .u tefcamej Boby, wsrdd rownych zreszta
'warunlké2? Rezultat byt: przy. S\Wieth $wiecy 64s, przy gazie
"Alzi w fforoa  T]ES, =a przy Swietle elektrycznym' ]8L
iSSp szen Ipi0lyielk na minete. Wedle tegté obliczeaiijibytoby
Swiatto Swiecy najszkodliwsze wfjjka, a swiatto efoktryozne
najzdrowsze 'dI“ 6fejOBraw I* nhtwte'fen,iz -Swiatto si%rnba.

Ciekawy rachunek podaje Milek Hmgit w ,Popular A-
stroiidmy™:

179 +2=1
2x9 +3= 1
123x9 +4= 111
1234 x9 +5= 11N
12345J] 9 6 = 11111
123436x9 + 7= 1111111
1234567 ><9 + 8= 111N
12345678x 9 + 9 = 111111111
f'<|8+ 1= 9
12x8 +2= 98

123 X;8+ 3= 987
1234 >£8 + 4 = 9876
12345 x 8+5=98765
123456 >48 + 6 = 987654
1234567 X 8 +7 = 9876543
12345678~ 8 + 8 = 98765432
123456789 X 8 + 9= 987654321

%
Co moze jajo wytrzymac. iO specyatnie delikatnym 'czto-

wieku mow+sie ziWykle, ze- trzeba nim obchddziéTtak
delikatnie, jak z s~ fem jajem. Rzeeey\+iseiC jest Ite-z -c-ienka
skonupd jaja, na ktdérg przypaida 10—11. procent ciezaru jaja.
mdi riderzeoi¢, zwtaszcza z boku, bardzo czuta, ale ,zdfo po-
gada zdumiewajacg odporno$¢ wobec cisnienia. Przez do-
Swiadczenia. naukioiwer;zbadano wytrzymatosé jajka kurzego
:AfaciSiMpnie, a to najpierw na cis$nienie -nJechaipjziffifmwBy
biegurapl. Jajko?.; wWypréznione przezywaty* o'tjvér, potozono
na Plyte i o+cigzcincfz gdry ciezarkami. Jafé tamato sie prze-
cietnie iprzy -obciazeniiu 18—34 -kg, w zadnj-m -“z-ypadku jed-
nailg na'koncach;., iBy zbada¢ odpornos¢ pmzeerw hydrauliczne-
mu Cisnieniu wewnatrz, WwpPowadzo.no do jajka oienika. de-
Ikatnyjm balonem fcauczulkotwym otoczong ostone. Balon byto
mmozna z zewnatrz napetnia¢ woda, az, doitylkajgej*ewnetrz-
nej $ciany skorupy, przeniést swe Cisnienie na niijprbopiero
miedzy>21/4 a 2+a' atmiosfer jajo sie ztamato- By zbadaé wire-
&z;¢ie "wytrzymato$¢ na zewnetrzne -cisnienie wody,
iknieto jajo .'dbynaczynia, ktore zoistato poddane ciisniieniu hy-
draulicznemu, wtedy ztamata sie skorupa doipieno mprey ci-
$Uieniu 30 do 37 atmosfer. a.

zam-



